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Оценочные материалы для проверки сформированности компетенции  

ПК-3. Способен разрабатывать методики и оценивать эффективность 

экономических проектов с учетом факторов риска в условиях неопределенности 

 

ПК-3.1. Демонстрирует умение использовать финансовые инструменты, методы 

бухгалтерского и управленческого учета, налогового планирования при формировании и 

оптимизации финансовых планов, бизнес-планировании и прогнозировании 

ПК-3.2. Демонстрирует умение прогнозировать основные финансово-

экономические показатели деятельности компании с целью оценки последствий 

принимаемых финансовых решений; при разработке перспективных и годовых планов 

финансово-хозяйственной и производственной деятельности компании 

ПК-3.3. Демонстрирует знание методов анализа и оценки риска, владеет принципами 

соотношения риска и доходности; обосновывает перспективы выбора методов оценки 

рисков, разрабатывает алгоритмы управления рисками 

ПК-3.4. Формирует и применяет методики оценки эффективности экономических 

проектов в условиях неопределенности; демонстрирует навыки формулирования выводов 

на основе проведенного исследования для принятия управленческих решений о реализации 

экономических проектов в виде методик и аналитических материалов 

 

Компетенция формируется дисциплинами: 

  

Управление рисками в организации 4 семестр 

Организация бухгалтерского и управленческого учета на предприятии  4 семестр 

Налоговое планирование 2 семестр 

Оценка и развитие бизнеса  5 семестр 

Антикризисное управление (продвинутый уровень) 5 семестр 

 

Вопросы и задания для проверки сформированности компетенции 
 

1. Приведите примеры рисков бизнеса в реальном секторе экономики. 

 

2. Приведите примеры внешних и внутренних факторов риска в экономике. 

 

3. Дайте характеристику особенностям современной экономики и их влиянию на 

стратегии развития бизнеса 

 

4. Назовите основные стратегии развития бизнеса и управления рисками. 

 

5. Охарактеризуйте аналитический подход к анализу чувствительности. 

 

6. Расскажите про оценку риска долгосрочного инвестиционного проекта на основе 

дерева событий. 

 

7. Расскажите про управление рисками с помощью реальных опционов, встроенных 

в лизинговый контракт. 

 

8. Разберите подробно управление рисками в условиях использования лизинга. 

 

9. Приведите примеры диверсификации на основе производства взаимозаменяемых 

товаров. 

 



10. Приведите примеры диверсификации на основе производства 

взаимодополняемых товаров. 

 

11. Охарактеризуйте виды учета и отчетности, их место и роль в экономике России.  

 

12. Охарактеризуйте основополагающие принципы подготовки и представления 

финансовой отчетности.  

 

13. Охарактеризуйте основные аспекты учетной политики организации. 

 

14. Охарактеризуйте порядок оценки основных средств  

 

15. Охарактеризуйте порядок оценки нематериальных активов  

 

16. Охарактеризуйте порядок оценки финансовых вложений. 

 

17. Охарактеризуйте порядок ведения кассовых операций. 

 

18. Охарактеризуйте порядок открытия расчетных счетов. 

 

19. Охарактеризуйте порядок оценки материально-производственных запасов  

 

20. Охарактеризуйте критерии выбора и обоснования учетной политики. 

 

21. Охарактеризуйте особенности взаимодействия и взаимоотношений 

бухгалтерской службы с учредителями (собственниками), работниками организации, 

кредиторами, налоговыми органами. 

 

22. Охарактеризуйте теоретические основы управленческого учета, включая объект 

и предмет, цели, задачи, функции и ограничения 

 

23. Сформулируйте принципы организации управленческого учета 

 

24. Сформулируйте современные концепции управленческого учета 

 

25. Охарактеризуйте принципы составления отчетности 

 

26. Определите отклонение от гибкого бюджета по прямым затратам материалов на 

основе следующей информации о выпуске продукции предприятием в отчетном периоде: 

плановый объем выпуска продукции – 10 000 ед., фактический объем выпуска продукции 

– 9 000 ед. Удельные нормативные прямые материальные затраты составили 40 руб. 

Фактические прямые затраты материалов 342 000 руб.  

 

27. Определите среднее значение рыночной цены, если организация на основе 

маркетинговых исследований установила, что основные конкуренты К1, К2, К3 и К4 

реализовали продукцию вида А в следующих объемах и по следующим ценам: 

К1: 2 000 ед. по цене 5,4 руб.; К2: 1 500 ед. по цене 5,55 руб.; К3: 3 000 ед. по цене 

5,29 руб.; К4: 800 ед. по цене 5,6 руб. 

 

28. Определите трансфертную цену, если производственные мощности 

предприятия позволяют выпускать 30 000 ед. продукции. Удельные переменные издержки 

на 1 ед. продукции составляют при выполнении внутренних заказов – 30 руб., из них 20 



руб. – прямые материальные, 10 руб. – прямые трудовые затраты. Косвенные издержки 40 

тыс. руб. Трансфертная цена определяется по правилу «128% полной нормативной 

себестоимости».  

 

29. Оцените привлекательность проекта по показателю «срок окупаемости», если 

организация планирует заменить действующее оборудование на более экономичное. При 

этом требуются инвестиции в сумме 1 400 000 руб., срок службы нового оборудования – 

10 лет. Эксплуатационные расходы уменьшаются за год на 300 000 руб.  

 

30. Ответьте на вопрос: какую альтернативу выберет компания, если организация 

производит и продает стулья и переменные затраты – 1 200 руб., постоянные затраты – х. 

компания может продавать: 1) 1 000 стульев по 2 500 руб. и иметь прибыль 100 000 руб. 

или 2) 300 стульев по 4 000 руб. и 650 стульев по 2 000 руб. каждый.? 

 

31. Охарактеризуйте основные методы оптимизации налоговых платежей 

 

32. Перечислите источники получения планируемых показателей для определения 

налоговой базы по налогам 

 

33. Поясните, какую информацию должен содержать в себе окончательно 

сформированный налоговый бюджет. 

 

 

34. При каких условиях организация может получить инвестиционный налоговый 

кредит. 

 

35. Охарактеризуйте метод замены отношений как один из специальных методов 

налоговой оптимизации 

 

36. Охарактеризуйте метод разделения отношений как один из специальных методов 

налоговой оптимизации 

 

37. Охарактеризуйте метод отсрочки налогового платежа как один из специальных 

методов налоговой оптимизации 

 

38. Охарактеризуйте метод прямого сокращения объекта налогообложения как один 

из специальных методов налоговой оптимизации 

 

39. Перечислите методы оценки и анализа финансово-экономического состояния 

предприятия 

 

40. Поясните, как ценовая политика влияет на выручку от реализации продукции. 

 

42. Поясните, как проявляется сила воздействия операционного рычага 

 

43. Назовите методы планирования прибыли и раскройте их содержание 

 

44. Поясните, как прибыль влияет на рыночную стоимость акций корпораций и ее 

инвестиционную привлекательность 

 

45. Поясните, как меняется финансовая независимость корпорации при чрезмерном 

использовании заемных источников 



 

 

Тестовые задания 

 

Для какого сектора экономики риск бизнеса в широком смысле означает 

неоднозначную определенность получения будущих доходов под влиянием всей 

совокупности определяющих их внутренних и внешних факторов? 

 высокотехнологичного 

+ реального 

 фармацевтического 

 финансового 

 

В случае, когда менеджер анализирует риск портфеля материальных инвестиционных 

проектов фирмы и его интересует, каков будет риск исследуемого инвестиционного 

проекта, если данный проект будет включен в состав этого портфеля, ему следует 

выявить _____________ риск инвестиционного проекта. 

корпоративный 

 

Какие особенности учета риска бизнеса подходят для предприятий реального сектора 

экономики? 

 отсутствие данных о прошлом развитии аналогичных производств 

 ускоренная реакция бизнеса на изменения во внешней среде 

 специфическая экономическая интерпретация 

+ распределение будущих полезных результатов 

 

Классифицируйте факторы риска по группам. 

внешние Внеэкономические факторы 

Перспективная политика конкурентов 

Рыночные факторы 

внутренние Финансовое состояние организации 

Уровень квалификации персонала 

Просчеты менеджеров 

 

Отметьте внешние факторы риска: 

+ валютный риск 

 риск простоя оборудования 

 риск изменения цен 

 кредитный риск 

 

Что не является внешними факторами риска? 

 инфляция 

 финансовая устойчивость 

 обменный курс 

+ ликвидность 

 ставка процента 

 

Что не является внутренними факторами риска? 

+ Природно-климатические факторы 

 риск ответственности 

 технико-технологические факторы 

 вероятность потери имущества 



 

Реальные ставки процента учитываются в процессе выбора и оценки инвестиционных 

проектов по критерию _________ чистой ________ стоимости бизнеса в реальном 

секторе экономики. 

максимизации приведенной 

 

Какие особенности риска и характеризующие усиление его влияния на бизнес 

направления выделяет А. Дамодаран? 

+ риск приобрел глобальный характер 

 дополнительный риск в ведении бизнеса – результат функционирования 

финансовых рынков 

 риск оказывает влияние на результаты деятельности предприятий во всех 

сферах без исключений 

 эффекты рисков складываются, а общий риск оказывает гораздо более сильное 

воздействие на ведение бизнеса, чем сумма отдельно рассматриваемых рисков 

 

Смена кривой дохода по исходному поколению техники на кривую дохода по новому 

поколению техники иллюстрирует __________ разрыв. 

технологический 

 

На протяжении всей второй половины ХХ и начала ХХI в. закономерность научного 

прогресса состоит в ___________  жизненных циклов внедряемых нововведений и 

инноваций по различным отраслям и сферам экономики. 

сокращении 

 

Наибольшие финансовые результаты менеджер организации планирует получить при 

реализации _______ стратегии принятия рисковых решений. 

атакующей 

 

Относительное увеличение зарплатоемкости продукции предполагает _________ 

конъюнктура рынка. 

неблагоприятная 

 

Если чистая приведенная стоимость инвестиционного проекта приобретает 

отрицательное значение, то проект следует ________. 

отклонить 

 

В управлении рисками бизнеса решение не может быть принято без участия 

______________. 

собственника капитала 

 

В случае принятия решения о досрочном прекращении инвестиционного проекта 

организация реализует ___________ стратегию управления рисками. 

защитную 

 

Как выглядит формула предельной платы за реальный опцион, если ожидаемое 

значение NPV исходного проекта принимает отрицательное значение? 

+ Pпред = NPV2 – NPV1 

 Pпред = NPV2 

 Pпред = NPV1 

 Pпред= NPV1 – NPV2 



 

Объекты бухгалтерского учета подлежат денежному измерению: 

 в евро 

+ в рублях 

 в долларах США 

 в иной иностранной валюте 

 

Собственными источниками финансирования средств являются: 

 резервный капитал 

 кредиты банка 

+ уставный капитал 

+ кредиторская задолженность 

 добавочный капитал 

 нераспределенная прибыль 

 

Совет по международным стандартам финансовой отчетности располагается в 

________. 

Лондоне 

 

План счетов и Инструкция по его применению относятся к ___ уровню системы 

нормативного регулирования бухгалтерского учета. 

3 

 

Управленческий учет представляет собой подсистему _______ учета: 

бухгалтерского 

 

Основой бухгалтерского управленческого учета служит _____ учет. 

производственный 

 

Обеспечение информацией всех уровней управления, контроля и принятия 

управленческих решений является функцией _____________ учета. 

управленческого 

 

В основе налогового планирования лежит 

 оценка позиции налоговой администрации, оценка основных 

направлений налоговой и инвестиционной политики государства 

+ максимально полное и правильное использование всех разрешенных 

законом льгот, оценка позиции налоговой администрации, оценка 

основных направлений налоговой и инвестиционной политики 

государства 

 максимально полное и правильное использование всех разрешенных 

законом льгот, оценка основных направлений налоговой и 

инвестиционной политики государства 

 

Налоговое планирование 

 может служить основанием для штрафных санкций 

 может служить основанием для административных наказаний со 

стороны государственных органов 

+ не может служить основанием для штрафных санкций или 

административных наказаний со стороны государственных органов 

 



Налоговое планирование способствует 

 увеличению издержек и повышению рентабельности 

предпринимательства 

+ сокращению издержек и повышению рентабельности 

предпринимательства 

 сокращению издержек и понижению рентабельности 

предпринимательства 

 

Налоговое планирование в отношении платежей предшествующих периодов 

+ невозможно 

 возможно 

 возможно в отношении задолженности прошлых лет 

 

Создание в 1903-1917 гг. акционерных обществ, введение ________ отчетности, создали 

предпосылки для перехода плательщиков от планирования налогов на качественно более 

высокий уровень налогового планирования 

 разнообразной 

+ публичной 

 отдельной 

 

Выбранный метод начисления амортизации применяется в отношении объекта 

амортизируемого имущества, входящего в состав соответствующей амортизационной 

группы, и 

 может быть изменен в первые два года начисления амортизации по 

этому объекту 

+ не может быть изменен в течение всего периода начисления 

амортизации по этому объекту 

 может быть изменен с согласования налогового органа 

 

Амортизируемым имуществом является имущество со сроком полезного использования 

более 12 месяцев и первоначальной стоимостью более _____ рублей: 

+ 10 000 

 50 000 

 100 000 

 

Под налоговым потенциалом региона понимается 

 минимально возможная сумма поступлений налогов и сборов по данной 

территории на душу населения, которая может быть получена за 

определенный промежуток времени (обычно финансовый год) в 

условиях действующего налогового законодательства 

+ максимально возможная сумма поступлений налогов и сборов по данной 

территории на душу населения, которая может быть получена за 

определенный промежуток времени (обычно финансовый год) в 

условиях действующего налогового законодательства 

 сумма поступлений налогов и сборов по данной территории на душу 

населения, которая может быть получена за определенный промежуток 

времени (обычно финансовый год) в условиях действующего налогового 

законодательства 

 

«Свободные зоны» предоставляют 

 ужесточенный налоговый режим 



 полное отсутствие налогового режима 

+ льготный налоговый режим 

 

Налоговое планирование должно основываться на общепринятых принципах 

взаимоотношений налогоплательщиков и государства - 

 обложение чистых доходов налогоплательщика; обложение 

реализованного дохода; закрытости информации для 

налогоплательщика; разрешение спорных вопросов при неясности или 

многозначности трактовок в пользу налогоплательщика 

 обложение чистых доходов налогоплательщика; обложение 

реализованного дохода; доступность информации для 

налогоплательщика; разрешение спорных вопросов при неясности или 

многозначности трактовок в пользу государства 

+ обложение чистых доходов налогоплательщика; обложение 

реализованного дохода; доступность информации для 

налогоплательщика; разрешение спорных вопросов при неясности или 

многозначности трактовок в пользу налогоплательщика 

 

Предоставление недостоверных данных для исчисления и уплаты налогов – это 

________________ от уплаты налогов 

уклонение 

 

Легальная минимизация налоговых выплат — это суть налогового 

__________________. 

планирования 

 

Налоговая нагрузка на доходы предприятия определяется: 

+ налоговые издержки / выручка – брутто 

 налоговые издержки * выручка – брутто 

 налоговые издержки + выручка – брутто 

 

Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, оценка 

которых выражена в 

 натуральной форме 

 форме себестоимости 

+ денежной форме 

 

Нелинейный метод эффективен по основным средствам со сроком полезного 

использования 

+ 3-5 лет 

 12-15лет 

 До 20 лет 

 

Бухгалтерский и налоговый учет организуются на основе практически одних и тех же 

___________ документов 

первичных 

 

В случае  применения нелинейного метода начисления амортизации применяется 

___________ стоимость амортизируемого имущества 

остаточная 



 

Источники финансирования имущества состоят из 

 собственного и инвестиционного капитала 

+ собственного и заемного капитала 

 собственного и добавочного капитала 

 

Коэффициент соотношения оборотных и внеоборотных активов: 

 
активы ыевнеоборотн

активы основные
kо/в

 
 

активы оборотные

активы ыевнеоборотн
kо/в

 
+ 

активы ыевнеоборотн

активы оборотные
kо/в

 
 

Налоговая нагрузка на 1 работника определяется: 

 численность работающих * налоговые издержки 

 численность работающих / налоговые издержки 

+ налоговые издержки / численность работающих 

 

Один из основных документов, устанавливающих правила ведения в организации 

бухгалтерского и налогового учета, – это ______ политика 

+ учетная 

 амортизационная 

 налоговая 

 

К ограничению налогового планирования относятся: 

 социальные ограничения 

+ судебные доктрины 

+ законодательные ограничения 

 

Выбор методов начисления амортизации влияет на исчисление: 

 НДC 

+ налога на имущество организаций 

+ налога на прибыль организаций 

 минимального налога 

 

Налог на прибыль не уплачивается: 

+ 

организациями, применяющими упрощённую систему 

налогообложения 

 Центральным банком РФ 

+ индивидуальными предпринимателями 

 

На микроуровне субъектами налогового планирования являются: 

 государство 

+ юридические лица 

+ физическое лицо 

 все перечисленное 

 

При определении выручки для целей применения освобождения от исполнения 

обязанностей налогоплательщика от НДС учитывают: 



+ 

выручку от реализации услуг, освобождаемых от 

налогообложения 

 стоимость выполненных строительно-монтажных работ 

+ выручку от реализации товаров, облагаемых НДС 

 

На ___________ налогового периода налогоплательщик обязан провести инвентаризацию 

резервов 

конец 

 

Налоговая экономия является резервом для увеличения ___________ прибыли 

чистой 

 

Процесс, связанный с достижением определенных пропорций всех аспектов 

деятельности хозяйствующего субъекта в целом, осуществляемых им сделок и проектов, 

- это налоговая ______ 

оптимизация 

 

Анализ деловой активности и рентабельности заключается в исследовании уровней и 

динамики разнообразных финансовых коэффициентов оборачиваемости и 

_________________ 

рентабельности 

 


